

# 打造光坡农业休闲小镇、英州互联网种业小镇、黎安海风小镇 陵水:用产业夯实特色小镇里子

■ 本报记者 苏庆明 通讯员 陈思国

陵水现代农业示范基地热带设施农业技术展示中心。

T12

美丽海南百千工程

建设巡礼



## 亮点聚焦

### 陵水光坡农业休闲小镇: 圣女果卖好价 农户们笑开颜

■ 本报记者 苏庆明

4月已过半,田地的圣女果所剩无几,在光坡镇武山村,村民们在开心地计算今年赚了多少。“到3月初,已经卖了10万块,赚6万块。今年收入非常好!”村民陈振武说。

圣女果是光坡农业休闲小镇的支柱产业。今年,对陵水尤其是光坡的圣女果种植户而言,最大的喜事莫过于基本上整个收获季圣女果都卖出了好价钱。

从去年11月底上市以来,陵水圣女果的收购价就维持较高价位。据收购商透露,上一季(2015年冬—2016年春)陵水圣女果最高价6—7元/斤;这一季(2016年冬—2017年春)最高价则达到13—14元/斤,大部分约6元/斤。

在收购繁忙的时节,武山村入村道两旁布满了圣女果收购点,各家收购商在指挥工人打包产品,一派忙碌景象。收购商李军磊在接受记者采访时介绍,他经常面临圣女果供不应求的情况,“有时我得去田间地头找货,不能坐等农户送上门。”

李军磊透露,他收的圣女果发往江苏、山东等国内市场;尽管山东也有圣女果种植,但由于气候优势,陵水圣女果上市要比山东早。此外,由于品质好,陵水圣女果的售价也要比当地的高。

圣女果行情好,受益于陵水持续进行技术投入,强化品牌建设。据介绍,当地近几年不遗余力对品牌进行打造和推广,尤其是去年,陵水圣女果获得国家地理保护标识;其次是加强技术投入,推动农户种植改良品种,推进GAP标准化种植。这些举措使陵水圣女果的品质、质量、口碑都得到提升。

目前,光坡有2.4万亩圣女果基地,其中有5000亩GAP标准化圣女果生产基地,未来将持续扩大。同时,当地还持续完善物流、检测、包装等配套,推进互联网营销。未来,“魅力光坡,圣女果之乡”的品牌将越叫越响。

(本报椰林4月20日电)

近年来,陵水黎族自治县积极以产兴镇,以热带特色高效农业、旅游、互联网等产业为引领,打造光坡农业休闲小镇、英州互联网种业小镇;创新市镇建设模式,打造安置区与旅游区相结合的黎安海风小镇,努力做到产业、文化、旅游“三位一体”。



陵水现代农业示范基地,采用世界先进垂直种植系统种菜。  
本报记者 李英挺 摄

### 小小圣女果,闯出大名堂

光坡镇各农村各家各户种植的圣女果田连成一片,处处是绿的海洋。田间阡陌间,是纵横相连的旅游公路,不时有骑行爱好者徜徉其间,边欣赏美丽的田园风光,边体验采摘乐趣。喜获丰收的农民们,纷纷盖上了“圣女果楼”。

光坡镇是种植圣女果的龙头镇,全镇圣女果种植面积达2.4万亩,占陵水全县圣女果种植总面积3成以上。近年来,当地以圣女果产业为支撑,打造“一镇一品”,推进农业与旅游业融合,打造光坡农业休闲小镇,叫响“魅力光坡,圣女果之乡”品牌。

按照相关规划方案,光坡农业

休闲小镇将整合资源,积极打造圣女果种植区、黎族风情旅游村及商贸物流区等。其中,圣女果种植区位于武山村及妙景村附近,定位于万亩圣女果田洋,在转变传统农业种植方式的同时,围绕圣女果形成一系列产业链,通过举办采摘季乡村游活动,助推农业观光、采摘体验、休闲旅游等新兴产业及“互联网+休闲农业”。黎族风情旅游村,以章宪村和妙景村等特色黎族村为重点,利用乡村旅游公路—米武路—武妙路、香水湾绿道系统,打造黎族乡村风情游。

近年来,陵水积极推进圣女果GAP标准化种植,并于去年取得国家地理标识,大幅提高品牌农产品的附加值,产品远销北上广等地,有效促进农民增收。今年,圣女果陆续卖出高价,最高曾达13—14元/斤,平均价在6元/斤左右。武山村村民陈振武种植5亩圣女果,到3月初时,每亩已摘果3000多斤,平均每斤卖6.5元,收入10万余元,扣除成本,纯收入6万多元。他兴奋地说:“陵水圣女果品牌已经打响全国,当然赚钱更多。”

旅游开发同步进行。从2015年起,当地已经连续3年打造“圣女果采摘季暨乡村休闲游”活动,已经投入使用的旅游公路串联起多个村庄、景点,倍受旅游爱好者追捧。如今这一活动已成为陵水旅游一大品牌。

### 影像陵水



游客在陵水光坡镇圣女果采摘园里采摘圣女果。



游客在光坡镇圣女果采摘园参与骑行采摘活动。



陵水光坡镇武山村圣女果收购点,村民在打包圣女果。

本报图片除署名外均由 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

### 利用互联网培育种业新模式

同样是圣女果,这里的果实更为饱满,收获周期比普通的长了20天;同样是西瓜,这里的美月西瓜更甜,可食率更高;同样是灯笼椒,百姓亩产千斤,这里亩产万斤;无须人工干预,即可自动控温、浇灌。在陵水现代农业示范基地,借助新科技打造的品种让人眼花缭乱,叹为观止。

陵水英州镇是中国南繁育种的重要基地之一。2015年,陵水现代农业示范基地在此投入使用。随后,以该基地为依托之一,陵水瞄准互联网技术,启动了英州互联网种业小镇建设。

按照相关规划,英州镇互联网种业小镇以南繁育种科研核心区、

水产原产地、畜禽良种场为基础,现代农业示范基地为依托,利用互联网提升陵水种业的发展。提升农业生产、经营、管理水平和服务水平,培育一批网络化、智能化、精细化的现代“种业”生态农业新模式,形成示范带动效应,加快建成新型种业生产经营体系,培育多样化农业互联网管理服务模式,逐步建立起农副产品、农资质量安全追溯体系,促使现代化农业水平能有明显提高。

据了解,陵水现代农业示范基地,总规划面积5231亩,为海南省重点项目,预算总投资17.2亿元,由科研培训展示区、生产试验区、生产示范区、物流加工交易区、国际热

带农业论坛接待区及农业休闲观光带等“五区一带”组成。目前其已累计完成投资3.6亿元,科研培训展示区和生产试验区已全部建设完成,建成国内最大的单体薄膜温室中荷农业示范园,培训农民6000余人次。项目计划在2019年完全建成,届时将成为中国热带地区集“种苗繁育、蔬菜栽培、热带水果种植、南药资源开发、精细加工、物流仓储、科研培训、旅游接待”等于一体的农业综合产业基地。

未来,英州互联网种业小镇的建设,将引导农民创业创新进入现代农业领域和现代种业的领域,提高农业的生产效率,让农业变得智能化。

### 平地起新城,宜居又宜业

“没想到,我们有一天也会住进别墅!”在陵水黎安镇,黎安村村民对即将住进的黎安海风小镇充满期待。

在海南国际旅游岛先行试验区北侧,山海之间,一栋栋现代靓丽的别墅已经崛起,状如“新城”,这就是黎安海风小镇。

据介绍,黎安海风小镇是为打造试验区而进行的安置项目。小镇项目位于黎安镇东北部,总占地面积约264.53公顷。试验区范围内的黎安、三才和新村等3镇内涉及的村庄统一迁并,集中选址进行安居建设,用来安置黎安、黎丰、黎明、后岭、岭仔5个村及林场人口14739人。这一项目所建安置住

宅面积为111万平方米,共计4402户。

推进新型城镇化建设,陵水没有把这一项目仅仅视为居住安置规划,力图将其打造成为一个充满热带风情魅力和地域文化特色的小镇,在功能上和形式上融入整个试验区;整个试验区大体形成“北城南园”的空间格局,此项目正是“北城”的重要组成部分。建设内容除居住外,还包括大量公共服务设施,教育医疗、公园等,在规模和结构上已经是一个较大的“镇”。

为了迁居农民宜居宜业,选址上,项目充分利用试验区范围内现有景观资源,如山体、海景、内港等,为打造黎安风情小镇提供了有利的

生态景观条件。同时,在小镇内部风貌控制上也有严密规划,力求科学美观。

同时,受先行试验区吸引,大量重磅项目落户小镇周边,包括规划范围内西南侧的富力海洋公园、西北的低碳园区项目、东侧的滨海酒店项目,以及南端的海港城和酒店群,这些项目将催化地区的快速发展,也为小镇居民创造大量就业机会。

“我们未来的房子是占地175平方米,建筑面积252平方米的两层半别墅!”在黎安村,许多农民满怀期待。据了解,目前,黎安风情小镇已建成住宅2200套。

(本报椰林4月20日电)